



云中观潮

为绿色出行“续航”

本报记者

张彩峰

行走在大同街头，车流中随处可见新能源公交车、出租车和私家车。随着新能源汽车技术快速发展和公众环保意识不断增强，新能源汽车逐渐成为市民的“心头好”，广大车主对充电基础设施的需求也随之增加。近年来，我市将充电桩建设作为城市发展的重要一环，不断加大充电设施布点，致力于搭建布局均衡、智能高效的充电基础设施体系，破解新能源汽车“找桩难”“充电难”等问题。

“充出”满格幸福感

“最近经常来这儿充电，相对于我家附近的几家充电站，这里虽然有点远，但在性价比划算。现在天气冷，充电的时候我待在站内的休息室，感觉等待的时间也没那么漫长了。”2023年12月24日10时许，记者在星星充电—大同经开区盈瑞充电站见到正在给爱车充电的魏然。

2023年10月，魏然购入了人生首台乘用车，在燃油车与新能源车之间摇摆近半年后，她决定用一辆国产新能源汽车满足出行需求。“里程焦虑”是多年来新能源车主心头绕不过的阴云，也是魏然选购新能源车时关心的重点。“一个城市的新能源车充电设施便捷与否，直接决定了潜在车主的购车欲望。”魏然表示，近年来，我市的充电站逐渐增多，自家小区附近有多个充电站，选择自由度高，再加上单位的部分车位也安装了充电桩，能够满足充电需求。

一个小时后，魏然的爱车已经“元气满满”。她熟练地拔下充电桩，在微信小程序完成在线支付。“领取卡券优惠后，这次快充只花了13元，要是开汽油车就不同了，按照百公里7升油耗耗

算，跑300公里就得烧掉21升油，汽油价格按每升7.5元计算，需要花费150多元。”魏然笑着说，“新能源车的用车成本相比油车要低很多，自己既享受了出行便利，又没有生活负担，何乐而不为呀？”

充电桩加速“增量”

“今天的主要任务是配合技术人员进行充电桩设备调试，确保年底前新建新能源充电站投用。”2023年12月20日，记者随焦晓奇一同驱车来到浑源县吴城乡的新能源车充电场站。打开车门的瞬间，一股寒气涌进车内，他紧了紧羽绒服领口，匆忙走下车。

焦晓奇是市新能源发展有限公司经营发展部工作人员，2023年，他和同事按照公司安排，积极参与到我市充电桩基础设施建设中，几乎放弃了所有节假日，长期在市区、县区间来回奔波，实地勘察充电桩场地，确定建设规模、数量及采购适合应用场景的充电设备，现场协调供电公司和施工单位等，为新建充电站早日投用努力。据焦晓奇介绍，为推进乡镇公共充电桩全覆盖，该公司于2023年11月初起，在云州区、阳高县、浑源县各乡镇筹建充电场站，自己和同事需要到各站点现场协调工作，每天都在东奔西跑。虽然费时费力，但他觉得很有意义，“充电桩建设投入大、回报周期长，但却是服务和改善民生的重要领域，公司作为承担我市发展新能源企业和布局的市属国有企业，更要发挥主力军作用，承担起社会责任，加快充电桩建设。”

目前，全市共建有公共、专用充电桩201座、充电桩1391台。”邓佳泉告诉记者，2023年，我省出台《山西省电动汽车充（换）电基础设施建设运营管理办法》，进一步规范全省充电基础

设施建设，我市结合发展实际，对充（换）电基础设施建设进行了总体规划。近年来，我市下大力解决新能源车推广的“最后一公里”问题，加快构建“适度超前、布局均衡、智能高效”的充（换）电基础设施体系。2023年，我市在推进充电桩基础设施建设上作出很多努力，包括成立市级工作专班，多次召开专题会议研究推进相关工作；建立由能源部门牵头，发改、工信、自然资源、住建、交通运输等部门密切配合的协同联动机制；加快以公共服务设施、景区景点、交通枢纽等为重点的城市公共充电网络布局和建设，推进县、乡、村三级充电网络布局和居住社区充电设施安装工作；积极对接省级智能充电桩监管平台，推动融入全省监管“一张网”，提升充电桩服务能力、数据服务水平。

下好布局“先手棋”

“我市正在全力推进公共充电桩乡镇（街道）全覆盖，进一步加密优化充电桩点位布局、缩短充电服务半径，带动新能源车推广和下乡，助力引导区域居民绿色出行。”2023年12月21日，记者采访了市能源局发展规划科负责人邓佳泉。最近一段时间，他都在忙着沟通对接各县区，协调推进乡镇（街道）公用充电桩建设相关工作。

“目前，全市共建有公共、专用充电桩201座、充电桩1391台。”邓佳泉告诉记者，2023年，我省出台《山西省电动汽车充（换）电基础设施建设运营管理办法》，进一步规范全省充电基础

设施建设，我市结合发展实际，对充（换）电基础设施建设进行了总体规划。

近年来，我市下大力解决新能源车推广的“最后一公里”问题，加快构建“适度超前、布局均衡、智能高效”的充（换）电基础设施体系。2023年，我市在推进充电桩基础设施建设上作出很多努力，包括成立市级工作专班，多次召开专题会议研究推进相关工作；建立由能源部门牵头，发改、工信、自然资源、住建、交通运输等部门密切配合的协同联动机制；加快以公共服务设施、景区景点、交通枢纽等为重点的城市公共充电网络布局和建设，推进县、乡、村三级充电网络布局和居住社区充电设施安装工作；积极对接省级智能充电桩监管平台，推动融入全省监管“一张网”，提升充电桩服务能力、数据服务水平。



微信扫码阅读
本栏目音频版

云中时评

优布局

强服务

充电桩基础设施建设不仅提升了市民的幸福感，更为我市实现“双碳”目标插上了“翅膀”。加密优化充电桩点位布局，能有效缓解新能源车主的“充电焦虑”，让更多车主放心购车、安心出发。充电桩基础设施除了“有得用”“找得到”，还要“用得好”。为此，全市各级各相关部门要持续发力，不断提高运营效率、创新商业模式，实现充电桩有人建、有人管、能持续。

2023年，市新能源发展有限公司科学合理选址规划，适度超前积极布局、因地制宜选用设备，在云冈石窟、



1月1日，游客在云冈石窟感受千年石窟艺术的魅力。
元旦假期，我市旅游市场持续升温，各旅游景区景点吸引了众多中外游客前来观光游览。

本报记者 于宏摄

本市2人获评全省退役军人服务中心(站)优秀主任(站长)

本报讯（记者 何婧）日前，记者从市退役军人事务局获悉，2023年度山西省30名退役军人服务中心（站）优秀主任（站长）名单公布，我市广灵县一斗泉乡退役军人服务站站长杨佐忠、灵丘县退役军人服务中心主任赵永亮榜上有名。

担任广灵县一斗泉乡退役军人服务站站长以来，杨佐忠坚持一切从退役军人的实际需求出发，埋头苦干、奋勇前行，为全乡退役军人建档立卡，采取个人报送、工作人员走村入户等多种方式进行，认真完成每一名退役军人的基本信息采集工作，为202名退役军人办理优待证采集申领发放，得到全乡退役军人一致好评。

自走上退役军人服务岗位以来，灵丘县退役军人服务中心主任赵永亮秉持初心使命，用心用情用力做好服务工作，被誉为退役军人的“暖心人”。他高效推进优待证采集申领发放，工作经验在全市得到推广。通过建立战友读书角、军人活动室、信访人员休息处等，精心打造退役军人服务站，打通了服务退役军人和其他优抚对象的“最后一米”。

数字时代的算力解锁人工智能的能力

在人工智能（AI）的背景下，计算能力是指计算机或计算机网络执行复杂计算、处理大量数据和快速运行复杂算法的能力。这是人工智能的一个关键方面，因为许多人工智能任务，如机器学习和深度学习，需要大量的计算才能高效执行。

计算能力在人工智能中的重要性可以用一个类比来解释：想象一个侦探试图解决一个复杂的谜题。侦探同时处理的线索和证据越多、思考速度越快，他就能更早地拼凑出解决方案。同样，更多的计算能力使人工智能模型能够处理和分析大量数据，从而提高准确性和决策速度。

计算能力主要由处理器、内存两个关键组成部分决定。拥有足够的计算能力可使人工智能的突破成为可能。研究人员和开发人员可用更大、更复杂的模型进行实验，从而在自然语言处理、计算机视觉和自主系统等各种人工智能应用中取得进步。市科协供稿



普及科学思想科学精神
开创高质量发展新局面

科普之窗

新闻热线:0352-6034132 / Email:dtrbywb@126.com

2024年高考美术与设计类专业省级统考成绩揭晓

本报讯（记者 田雁）昨日，记者从市招生考试中心获悉，我省2024年普通高校招生艺术类美术与设计类专业考试评卷工作结束，成绩已公布。

考生可凭考生号和网上报名时设置的密码登录山西招生考试网（www.sxkszx.cn）“普通高考考生网上服务平台”查询和打印成绩，我省不发放校考报考资格证明。凡我省普通高考美术与设计类专业考生，省级统考总成绩不低于180分，且其中2门单科成绩各不

低于60分的，均有资格参加省外本科高校组织的美术与设计类专业校考。经教育部批准有资格举办美术与设计类专业校考的院校，可在美术与设计类专业省级统考合格生源范围内组织校考。其他具有艺术类专业招生资格的院校均须使用我省省级统考成绩，不再组织校考。市招生考试中心提醒广大考生，要及时关注有关高校发布的招生简章、校考公告及山西招生考试网发布的相关信息。

浑源县上榜第二批山西省生态文明建设示范区名单

本报讯（记者 纪元元）近日，省生态环境厅命名11个县（市、区）为第二批山西省生态文明建设示范区，我市浑源县位列其中。

近年来，浑源县坚定不移走生态优先、绿色发展之路，守好生态底线、厚植生态底色，积极构建绿水青山与金山银山良性互通新格局，通过生态修复、污染防治、退耕还林还草、河湖治理等一系列切实有效的措施，全面

据了解，2022年11月，我市灵丘县、云州区被命名为首批省级生态文明建设示范区。

我市进口肉类指定监管场地完成首单牛肉进口业务

本报讯（记者 张世敬）近日，我市华远国际陆港（大同）集团进口肉类指定监管场地完成货值250余万元人民币的进口牛肉业务，此次牛肉进口是该场地自运营以来完成的首单牛肉进口业务。

2023年11月30日，我市与太原海关签署合作备忘录，从推动大同扩大口岸开放、助力开放平台提升能级、进一步畅通开放通道三个方面，全面支持我市实现高水平对外开

放。此次华远国际陆港（大同）集团从阿根廷进口冻牛肉3箱，货值250余万元人民币，在大同海关的大力支持下，该批进口牛肉在天津港下船后，直接运抵大同国际陆港查验，在保障进口冻品质量安全的同时，大大降低了运营成本。为保证该批货物顺利通关，大同海关在该批货物抵达大同进口肉类指定监管场地后，第一时间监管卸货、实施查验检疫，保障了货物以最快速度顺利通关。

各界人士敲响大同金钟为新年祈福

本报讯（记者 史涌涛）2023年12月31日夜，我市各界人士齐聚大同钟楼前，举行“钟启吉祥 敲响大同金钟 2024新年迎福接喜”传统文化活动，在跨年的子夜时分，大家共同敲响2024新年大同吉祥金钟，表达感恩过去、祈福未来的美好情感。

活动由市文旅局主办，大同国子监文化发展有限公司承办，我市多家团体企业共同参与。活动从2023年12月31日19时30分开始，在大同钟楼点燃迎接2024吉祥灯，线上线下共点燃2024盏。23时，各界代表来到钟楼前，主办方代表致辞后，由特邀关公文化形象代言人武凌云团队带来关公文化巡礼四

方、禳星祈福，送上新年祝福。据了解，武凌云为国家一级演员，第十七届中国戏剧“梅花奖”、第五届中国“映山红”戏剧节表演一等奖获得者，现任中国戏曲表演学会常务理事、中国戏剧家协会会员、太原市戏剧家协会副主席。临近子夜时分，集体倒计时，并在跨入新年之际共同敲响大同金钟，共同祝愿国泰民安、风调雨顺，城市和谐发展、文脉长盛，人民幸福安康、吉祥如意。

近年来，每逢新年到来及重要节庆，我市都会开展大同钟楼“钟启吉祥”活动，让晨钟暮鼓之声重振古城，使之成为我市的传统文化活动，为共建美好大同世界共同努力。

爱心市民献血庆新年

本报讯（记者 丁亚琴）元旦假期，许多爱心市民走进献血车和献血屋，以挽袖献血的方式为用血患者送上爱的新年礼物。

元旦假期，恒安新区云新献血屋、沃尔玛广场献血屋、万达广场献血屋、东信广场献血点等均正常开放，市中心血站为献血者准备了小礼物。工作人员表示，元旦前后献血已成为不少市民

跨年迎新的习惯。1月1日10时，记者在万达广场献血屋看到，几位爱心市民正在准备献血，前来献血的既有多年献血的市民，也有初次奉献爱心的青年。血站工作人员有序地为大家量血压、验血、抽血。已经连续献血20年的高松表示：“每年元旦、七一我都会献血。作为一名党员，我希望能为社会做更多有意义的事情。”

时尚音乐点燃古都新年文化热力

本报讯（记者 史涌涛）1月1日晚，4支摇滚乐队、2位摇滚歌手齐聚位于古城东南隅大庙角41号的张亚东工作室，以新年演唱会迎接2024年的到来，让人们在音乐中感受古城澎湃的文化热力。

演出现场，大摆锤乐队、半岛奇异果、灰子&夏乐团、雾也至等乐队及钟

立风、周云蓬等歌手和众多乐迷齐聚一堂。乐队及歌手表演了各自的代表作及新创歌曲，或浪漫气息十足、或曲调缓慢绵长，尽情释放音乐的澎湃动力，新民谣、朋克、独立摇滚、金属、硬摇滚等火力全开，点燃全场观众激情，让人们在自由热爱的音乐里憧憬城市的新发展、生活的新期待。



1月1日，广灵交警在县城主要路段维持交通秩序。元旦佳节，广灵交警对县城人流密集区域、景点商圈加大警力投入，精准疏导分流，确保车辆行人有序流动，为全县喜迎新年提供安全有序的交通环境。

本报记者 张占兵 通讯员 霍飞飞 摄

左云县多措并举激发离退休干部党建新活力

本报讯（记者 丰曼）近年来，左云县深入推进离退休干部党组织标准化规范化建设，聚焦政治引领、组织建设、活动开展、作用发挥、服务保障，不断激发党建新活力，全面推进离退休干部党建工作提质增效。

为进一步推动离退休干部党建工作再上新台阶，近日，该县召开离退休干部党建工作推进会，就示范党支部创建工作

进行安排部署，把示范党支部创建工作与正在开展的主题教育紧密结合起来，实现以示范为带动，按照“由点到面、不留死角、整体提升”工作思路，抓重点攻难点、补短板强弱项，确保创建工作扎实有效。充分发挥离退休干部党组织的能动性，结合主题教育、党支部学习、志愿服务等，引导老同志进一步学好用好微信群公众号平台，为离退休干部党建工作插上“信息化翅膀”，并不断丰富学习内容，调动离退休党员学习热情，助力老同志们做到“离岗不离党、退休不褪色”。通过持续深化“我为群众办实事”实践活动，落实落细离退休干部“一人一策”、举办各类文体活动等有效举措，提高为老同志服务的质量和效率，以服务彰显党建引领成效，不断提升离退休干部党支部的凝聚力。

龙壁之城话龙年——大同龙年生肖展开展

建筑、民间艺术等多种品类。展览共3个单元，分别是“来龙去脉”“龙行百器”“祥龙瑞气”，从龙在中华文明的开端衍化，到其形象和装饰纹样经过千锤百炼

从而逐步完美，龙在中国历史发展过程中内涵丰富。大同作为历史文化名城，

有“龙壁之城”别称，至今还存有9座龙壁，展览特意展出了部分龙壁构件。

龙壁一般用建筑物的照壁，多建于皇宮、王府、庙宇门前，既可作为院落建筑的屏障，又能烘托建筑物，使其展现出更加肃穆、壮美的风貌。

拓跋鲜卑迁徙与发展历程特展在长沙博物馆开启

经过长达两年多的考察、论证、策划而形成的拓跋鲜卑民族融合主题展览。展览分“拓跋肇始”“平城时代”“洛邑重辉”三个单元，从不同发展阶段的政权和都城建设、生活习惯转变、中西交流及宗教文化等方面，再现了拓跋鲜卑的民族融合之路和北

魏的峥嵘岁月。

该项目展览自2018年6月开启巡展之路，首站在市博物馆展出。2021年起，先后在韩国扶余、首尔及我国敦煌、武威、呼和浩特、东莞进行巡展。此次在长沙博物馆的展览截止到2024年4月7日，期间免费向观众开放。

本报讯（记者 任翔宇）近日，由市博物馆与长沙博物馆联合推出的“融合之路”拓跋鲜卑迁徙与发展历程特展在长沙博物馆新馆开幕。

此次展览是在市博物馆、洛阳博物馆、内蒙古博物院、呼伦贝尔博物馆等单位所藏拓跋鲜卑藏品基础上，

责编 刘姐 张向华 刘俊生 版式 马少刚